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Uber die Koeffizienten der Fejérschen
Polynome

Lupvik Prouza

Es werden als Losung eines diskreten Randwertproblems die genauen Grenzen fur die Koeffi-
zienten der Fejérschen Kosinuspolynome abgeleitet und die Polynome konstruiert, far welche die
Grenzen erreicht werden. Die mit dem Problem zusammenhingenden Determinanten werden
mit Hilfe der Tschebyschevschen Polynome zweiter Art ausgedriickt. Das Problem der Koeffi-
zientengrenzen wird auch mit einer ,,bindren‘ Einschrankung gelost.

1. EINLEITUNG

Es sei
(1) X(2)=x0 + X2+ .o+ X, 2"
ein Polynom in z mit reellen Koeffizienten xq, x, ..., X,_ .
Dann ist
) ix(z)lf,“pi, =g+ Aycost+ ...+ A ycos(n— 1)1
ein nichtnegatives trigonometrisches Kosinuspolynom — das Fejérsche Polynom,
fir dessen Koeffizienten gilt
(3) Ao = x4+ xE 4 x2,
A = 2{xex, .’+ X1 Xppq oo F XpoyopXeoq) s
dyey = 2X0Xy_; -

Nach einem bekannten Satz von Fejér-Riesz [l] kann auch umgekehrt jedes
nichtnegative Kosinuspolynom rechts in (2) mit Hilfe der linken Seite ausgedriickt
werden. Dabei konnen die Koeffizienten des Polynoms in (1) reell gew#hit werden.
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Es sei nun 2, = 1 normiert. Fiir die Koeffizienten 4, (I = 0) hat Fejér [1] die Un-
gleichung

(4) -2< <2

bewiesen, die (nach Carathéodory) allgemeiner auch fir unendliche nichtnegative
Fouriersche Kosinusreihen (mit Ao = 1) gilt.
Fiir 1, mit

®) l¥|:——f;—l]+\1, I:E—;kl]+2,.“.n—1

(wo [r] die grosste ganze Zahl in r bedeutet) gelang es Fejér [1] durch einen Kunst-
griff den folgenden wichtigen Satz beweisen.

Satz L. Fiir | aus (5) gilt
(6) -1 L1

Aus dem Fejérschen Bewels ist zugleich die Struktur der zugehorigen ,,Grenzen-
polynome* (1) (mit 2, = +1) ersichtlich.
Weiter hat Fejér [1] fir 4, die Relation

(7 —2cos " - £ A, £ 2cos T
n+1 n+1

bewiesen. Seinen Beweis wollen wir hier in der Kiirze wiedergeben, da wir die Formeln,
die Fejér in diesem Beweis benutzt hat, in weiteren allgemeinen Betrachtungen brau-
chen werden.

Wir sollen also die Extrema der quadratischen Form

®) A= 2XoXy + X Xy + oo+ Xpo2Xy)
suchen mit der Nebenbedingung
(9) ho=xg+xi .+ x =1.

Nach einem wohlbekannten Satz der linearen Algebra sind diese Extrema gleich
den extremalen Eigenwerten der zugehorigen Matrix

(10)

s 1y Uy s Uy

0,1, 0 0, 0
1,0, 1,0, ...,0,0
Pa=0,1, 0 0, 0



und werden an Eigenvektoren von (IO) erreicht, also an Xg, X5 «.-, X,-1, Welche die
Gleichung

Xo Xo
(11) 1P| = dimax |
Xn-1 " \X—
erfiillen. Statt des charakteristischen Polynoms zu (10) untersucht Fejér das Polynom
(was praktisch dasselbe ist)
A1
1, 4 1,0,

L0, ...,0,0,0]
..., 0,00

(12) WPofd) =
fo, 0,0,0,...,0 1,2

Nun erfiillen die Polynome (12) mit verénderlichem n die Differenzengleichung
(13) P2) = A (Ppy() + 1 Ppy(B) = 0
mit den Anfangbedingungen
(14) P =1, P(A)=1.

Die zugehdrige Z-Transformierte ist

Z2

el 1Po() + (Py(2) . 27" 4 Py(R) 272+

(15)
Nun setzt Fejér ein

(16) ' A =2cos @

und benutzt eine aus der Analysis bekannte Formel

z2 _Zsin(n+ 1)O
22 —2cos@.z+1 5o sin @ ’

z "

(17)

Daraus folgt sofort
(18) 2005 @) = (£ DO
sin @

Aus der rechten Seite ist ersichtlich, dass als Nullstellen von (18) die Werte

(19) o= , -
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in Betracht kommen. Also hat IP,,(/I) n einfache Wurzeln

(20) 2 =2cos -, ZCOS'ZL,..A,ZCOS'WK.
n+1 n+1 n+1
Daraus folgt (7).

Nun kann die Anwendung von (16), (17) als ein Kunstgriff aussehen, wir werden
aber bald sehen, dass die systematische Lésung des Problems auf dasselbe hinaus-
kommt.

Wir konnten jetzt weiter versuchen, fiir A, dhnlich wie Fejér zu den Polynomen

‘,1,0,1
0,40

, 0,
@y WP3) = !

L0, ...

0
, 0,

S O

eine zu (13) analogische Differenzengleichung abzuleiten und dann eine zu (17) ana-
logische Entwicklung zu suchen.
Aus (21) bekommt man

(22) 2PA) = 2. 3P, (A) + 4. ,P,5(A) — 2Py-s(1) =0
und die Anfangbedingungen
Py =1, P(1) =4, 2Py(2) = 22, LGPy = A0 - 1).

Wegen der grosseren Kompliziertheit scheint hier die Fejérsche Methode schwer
anwendbar zu scin, abgesehen davon, dass man keine Analogic zur Konstruktion
der zu 45, 44, ..., gehorenden Gleichungen erhalten hat. Wir werden also eine andere
Formulierung wihlen.

2. EXTREMA FUR /2, ALS LOSUNG EINES DISKRETEN
RANDWERTPROBLEMS

Aus (13), (14) folgt (P_ (1) = 0. Wir kénnen also die Fejérsche Aufgabe wie folgt
formulieren. Wir wollen zur Differenzengleichung (13) mit einem Parameter A eine
von 4 abhidngige Losung suchen, fiir welche die Randbedingungen

(23) PP =0, P(A)=0, (n>0)

erfiillt sind.
Zunichst werden wir einen Hilfssatz brauchen.

Satz 2. Es sei
(24) Xyt ayXeoy b A%, = 0



eine lineare homogene Differenzengleichung der zweiten Ordnung mit konstanten

Koeffizienten.
Fiir die Existenz einer nichttrivialen und die Randbedingungen
(25) x_; =0, x,=0, (n>0)

erfiillenden Losung ist notwendig und hinreichend, dass entweder
a) n ungerade, a, = 0, a, < 0 ist oder

b) die Gleichung (24) hat die Darstellung

(TU

26 x, — 2(\/a;) cos
29 (Jar) cos 7

CXpoq Fayx,_, =0

mita, >0, k=1,2,...,n.
Beweis. Man unterscheidet bei der zu (24) zugehdrigen charakteristischen Glei-
chung

(27) 24+ az+a, =0
die drei Falle:

a) (27) hat eine Doppelwurzel ¢. Dann hat die allgemeine Lésung von (24) die
Darstellung x, = (4, + A4,1). ¢',

b) (27) hat zwei verschiedene einfache reelle Wurzeln ¢,, ¢,. Dann hat die allge-
meine Losung die Darstellung x, = A,0] + A,05.

¢) (27) hat zwei komplexkonjugierte Wurzeln (¢ > 0,0 < ¢ < m),¢; = e expi g,
0, = Qexp (—i(p). Dann hat die allgemeine Losung die gleiche Darstellung wie in b).

Setzt man nun die Darstellungen der Reihe nach in die Randbedingungen (25) ein,
so liberzeugt man sich leicht, dass es im Falle a) keine nichttriviale Losung gibt, im
Falle b) ist ¢; = ¢ = —¢, und im Falle ¢)
(28) 01, = e HFOD (= 1,2,..,n).

Mit Hilfe der Formeln von Vieta folgt dann leicht dic Behauptung des Satzes.

Vergleichen wir (13) mit (24) und (23) mit (25) und benutzen wir den Satz 2, so sicht
man aus (26), dass genau die Werte (2()) fiir 2 in Betracht kommen. Die Substitution
(16) ist dann ganz natiirlich und die Losung von (13) mit den Anfangsbedingungen
x_y =0, xo = I ergibt

0,

If

(29) AeTi® 4 4,et®
A, + 4, =1

und daraus

ittt 18 __ o —i(i+1)6 B sin (n + 1)@

¢l _ e

(30) 1P.(2cos ©) = -
sin @

wie in (18), so dass wir zugleich die Entwicklung in (17) wiedergefunden haben.
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3. DER ZUSAMMENHANG DER POLYNOME ,P,(4)
UND DER TSCHEBYSCHEVSCHEN POLYNOME ZWEITER ART

Die Tschebyschevschen Polynome erfiillen bekanntlich die Differenzengleichung
(31) () = 24D, 1(2) + D, ,(4) = 0.

Durch die Anfangsbedingungen
(32) Do(A) = 1, &,(2) =1

sind dabei die wohlbekannten Polynome T,(1) der ersten Art definiert, durch die
Anfangsbedingungen

(33) Bo(A) =1, @,(2) =24
die (weniger bekannten) Polynome U,(4) der zweiten Art.

Die Polynome der zweiten Art werden gewdhnlich nicht aus (31) definiert, sondern
mit Hilfe derjenigen der ersten Art und der Relation

(9 UL() = A0, () + T3).
Aus (31) und (34) bekommt man leicht

(33) T3) = 20,-4(2) - Uyoa(d)
Aus (34) und (35) folgt

(36) 2T = U = Upsd), (n > 1).

Summiert man diese Differenzengleichungen einmal fir gerade und einmal fiir
ungerade n, so bekommt man fiir U,,(l) die folgende explizite Darstellung mit Hilfe
der T,(4):

(37) U2n+x(/1) =2 i T2j+1(/1) s
Up(h) =1+2 ; %) .

Vergleichen wir (13), (14) mit (31), (33), so sehen wir, dass

G P = U2
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POLYNOME

Es sei ein Fejérsches Kosinuspolynom (2) gegeben, es sei A, = 1. Wir suchen die
Grenzen von A, I = 1,2,...,n — 1, d.h. die Extrema der quadratischen Form
(39) A= 2(XoX; + X(Xppq F oon F XpoyopXuog)

mit der Nebenbedingung (9) Diese Extrema sind gleich der kleinsten bzw. gréssten
Wurzel der Gleichung

4,0,0,...,0,1,0, ...,0]
0,4,0,...,0,0, 1,0, ...,0

(40) P =1, 0,0, 0 =0.
1,0, ..., 0

0,00 ...,0,1,0, ...,0, 2

Wir numerieren die Reihen der Determinante mit 0,1,...,n — 1. Die 1 in der
ersten Zeile steht in der I-ten Spalte.

Die Determinante ist 0 genau dann, wenn das folgende System von linearen Glei-
chungen eine nichttriviale Losung besitzt:

(41) Ixo  4+x =0,
2xq + x4, =0,

AXpopog + Xy =0,

Xp—t=y + AXyoy =0.

In (41) kann man die Wurzeln 4 von (4()) als Eigenwerte und die Ldsungen als
Eigenvektoren interpretieren.

Man iiberzeugt sich leicht, dass das System (41) mit folgender Differenzengleichung
(42) der Ordnung 2! samt den Randbedingungen (43), (44) dquivalent ist:

(:42) Xmi21 + Ay + X =0,
(43) X} =X_gpq = oo = Xop = Xy =0,
(44) Xp = Xppp = een = Xpygez = Xpppog = 0.

Falls es uns also gelingt alle Lésungen zu (42), (43), (44) finden, so geniigt s unter
diesen diejenigen zwei auszusuchen, die zu Ay, und Am, gehdren. Das sind die
Losungen zu (39).

Mit Riicksicht auf (43), (44) wollen wir die Losungen zu (42), (43), (44) als perio-
disch voraussetzen.
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Die charakteristische Gleichung zu (42) ist
(45) 2+ i +1=0;
daraus mit z = expi¢
(46) ¢lle 4 e7lle = —)
und mit lp = @
(47) A= —2cos O.
So ergibt (45)

(48) O(z) =z —2cos @ .2 + 1 = 0.
Wir konstruieren jetzt die Z-Transformierte -
(49) X(z) = x_gz + xoge 2T o xo o 2 T 1

+ xo 4 x3z7 4 Xxpz7E L

In dieser haben wir (43) respektiert. Die weiteren Anfangsbedingungen Xx_,,, ...
ceey Xmgmq (insgesamt haben wir also 2/ Anfangsbedingungen) sind beliebig, minde-
stens eine davon ist immer von 0 verschieden, sonst hitten wir nur die triviale Null6-
sung zu (42).

Mit Hilfe des bekannten Satzes Uber die Anfangswerte in der Z-Transformation
(s. [2], S. 152) erhlt man fiir (49) den Ausdruck

(50) X(2) = (vop2® + ...+x_,_lzt+1)(1 _ﬁ)

und mit Benutzung von (17), (18) schliesslich

(1) X(z) = x_p2% 4 X_ppe 22t RN T T

-1 —-i+1
— X_2/Py — X_.p1+1Poz — o = X Pyz —
-1 -i-1 =2I+1
— X_p,Pyz — X_141P12 — . — Xy Pyz -
-2l —=2i-1 —3i+1
— X_yPyz — X_g141P52 — .= X —1Pyz —

wo P, = {P,(2 cos ©). Aus (51) und mit Riicksicht auf Ubersichtlichkeit der weiteren
Formulationen zeigt sich die folgende Zerlegung als wichtig:

(52) n==kl+7j,

k=[”_71], =121



Wiihlen wir jetzt die Anfangsbedingungen

(53) 1) x_5y *#0, x,=0 fir m+ =2/,
2) X_pe1 *#0, x,=0 fir m=*= =2[+1,

N x_,-; #0, x,=0 fir m+ —1-1,

so sehen wir, dass die zugehorigen Losungen linear unabhingig sind und jede Losung
von (42), welche die Bedingungen (43) erfiillt, lisst sich als derer lineare Kombination
ausdriicken.

Wir suchen jetzt die weiteren Bedingungen, um auch (44) zu erfillen. Es sollen
also in (51) die Kocffizienten bei

(54) 27N = gGIED ommmlkl =[G+ DIHj 1]
Null werden. Das bedeutet mit Riicksicht auf (53), dass fiir j Losungen P,y = 0
und fiir I — j Lésungen P, = 0.

Aus (20) und (47) sicht man, dass

(59) Pipr =0 fir A'=2cosl’jj"_2, (m=1,2...k+1),

(56) P, =0 fur A= 2cos

, (m=1,2,..,k).

Aus der linearen Unabhingigkeit der j Losungen mit Py, = 0 folgt, dass jeder
der Werte 1 aus (55) eine j-fache Wurzel von (40) ist. Ebenso ist jeder der Werte 4
aus (56) eine | — j-fache Wurzel von (40). Wir haben also zu (40) insgesamt

(57) Jk+ D)+ -Hk=kl+j=n

Wurzeln gefunden, d. h. alle Wurzeln. Da aber in (40) der Koeffizient bei A* gleich
ist, so folgt fiir (40) die Darstellung

(58) PUA) = 1 PL(2) PR
mit k, j aus (52). Das Resultat kénnen wir in einem Satz formulieren.

Satz 3. Die Determinante in (40) besitzt die Zerlegung (58) mit j, k aus (52)
und ,P,{(A) aus (38) oder (13), (14). Die Wurzeln von (40) sind durch (55), (56)
gegeben und ihre Vielfachheit ist aus (58) klar.

Aus (55) und (58) folgt unmittelbar der weitere Satz.
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Satz 4. Die genauen Grenzen von 1, in (2) mit der Nebenbedingung (9) sind

m
k+2

(59) hiin = =2 605 i J» Humas = 2c08

mit k aus (52). Als Wurzeln von (40) sind sie j-fach mit j aus (52).
Betrachten wir jetzt als Spezialfall  aus (5). Aus (5) folgt

(60) 122 k=1,
2
daher
6) M = £2 cosg = +1.

Das ist Fejérs Ergebnis (6).
Betrachten wir weiter I = 1. Dann ist in (52) k =n —1,j = 1. Daher

n
62 Almax = F2c0s
( ) s n+1

Das ist Fejérs Ergebnis (7).

5. DIE FEJERSCHEN POLYNOME, AN WELCHEN DIE EXTREMA
VON J; ERREICHT WERDEN

Wie wir schon bemerkt haben, sind die Koeffizienten des Polynoms (1) das Zu 2 pax
gehort, die Koordinaten des zum Eigenwert 1,,,,, gehorenden Eigenvektors. A, ist
eine j-fache Wurzel von (40), also ist der allgemeine Eigenvektor als lineare Kombi-
nation von j linear unabhingigen Eigenvektoren gebildet. Anstatt des Eigenvektors
wollen wir den zugehdrigen Abschnitt der ,,Eigenlésung* der Differenzengleichung
(42) betrachten. Wir kénnen dazu die rechte Seite von (51) benutzen, wo die einzelnen
,,Spalten‘ gemiiss (53) linear unabhéngig sind. So bekommt man

(63) x(z_l):x,“ .(P0+Plz"l+..‘+PkaH)+
+ X2 (Po+ Pz 4+ 4+ Pz +

ot Xz T (Po + Pz L+ Pz

Schreibt man hier z statt z”* und xo, X, ..., X; statt der willkiirlichen Konstanten
X_215 -+ X=274j—1, SO erhélt man schliesslich

(64) x(z) = (xo + Xz + ... + x;0027 ") (Po + Pyzl + ...+ P2,



wobei nach (59)

K
P, = P, {2cos ——).
(69) ' ;m( cosk*z)

Dieses Resultat kénnen wir in einem Satz formulieren.

Satz 5. Das zu Aymg aus (59) zugehérige Polynom (1) kann nach (64) in zwei
Faktoren zerlegt werden. Die Koeffizienten des ersten Faktors sind willkirlich,
diejenigen des zweiten Faktors durch (65) gegeben, j und k entsprechen den Formeln
(2

Betrachten wir als Spezialfall I aus (5). Nach (60), (61) und (64) bekommt man
(ohne Normicrung 1, = 1)

(66) x(z) = (xo + %12 + oo+ Xpm =1 2" (1 Po1) + 4 Py(1) 20) =
= (Xp + X2 + ..+ Xy 2 (1 + 2

Dieses Resultat hat Fejér [1] mit Hilfe der in der Einleitung erwihnten Methode
abgeleitet.

Betrachten wir weiter / = 1. Dann ist nach (52), (62) (64) und (18) (ohne Normie-
rung 4o = 1)

(67) x(z) =Py + Pyz+ ...+ P, 2"t =

. b . . nm w1
= Sin ———— -+ Sin .z 4+ ..+ osin N4 .
n+1 n+1 n+ 1

Diese Formel hat Fejér in [1] ohne Beweis angefiihrt.
Betrachten wir noch ein numerisches Beispiel. Es sei n = 5, | = 2. Nach (52)
k =2,j = 1. Nach (59) A3, = 2 cos m/4 = /2. Also nach (64) (ohne Normierung)

(68) x(z) =14 /2.2 + z*.
Daraus
(69) F(fy = 1 + /2 cos 2f + } cos 4t

ist das einzige Fejérsche Polynom mit A, = 1, dessen A, zum Maximum wird.

Man kann leicht einsehen, dass ale Wurzeln des zweiten Faktors in (64) genau auf
dem Einheitskreise C, liegen miissen. Sonst kénnte man einer Wurzel { ¢ C; und der
zugehorigen Wurzel ™1 eine willkiirliche geniigend kleine Verschiebung erteilen,
ohne die Nichtnegativitat von (2) zu verletzen. Die Wurzel { wiirde also zum ersten
Faktor in (64) gehéren. Das ist aber unmoglich, denn wir hitten dann mehr als j
linear unabhingige Eigenvektoren zu A;p,..

Wir werden jetzt die Wurzeln des zweiten Faktors in (64) suchen. Mit der Substi-
tution z! = u handelt es sich zuerst um die Wurzeln der Gleichung

(70) Py + P+ ...+ PuF=0.
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Nun ist die Folge in (65) periodisch, wie man sich leicht iiberzeugt, und es gilt
(71) Peyy =0, Pooy=—Py, Poyz=—Py,

Man kann also schreiben

(72) Py + Pyu + Pyu? + ... =
= P, + Pu + .+ P —
_ Pouk+2 _ Pluk+3 - - Pku2k+2 +

+ Pou®** 4 PutS 4 4 Putttt — =
=(Po + Pyu+ ... + P¥) . (1 — uf*2 4 w26%2 -y =
1

— ) K
= (P, + Piu + ... +Pku)‘1_—~+ pes

mit der Voraussetzung |u{ < 1. Die linke Seite von (72) folgt aus (15), so dass

1 4+ uk+2

(73) Py + Piu+ ... + Pk =

1 — 2cos 2

U+ u
k+2

Links in (73) steht ein Polynom, rechts heben sich also zwei Wurzeln des Nenners
mit denselben Wurzeln des Zahlers auf, die Voraussetzung ]u[ < 1 brauchen wir
nicht mehr. Die Wurzeln des Zahlers sind

(74) u, = eiHEFNF2mm/Gt2) oy =0 1, k+ 1,
diejenigen des Nenners sind
(75) Uy = Cin/(k+2) , Ugpy = e—in/(k+2) .

Man kann das Resultat in einem Satz formulieren.

Satz 6. Die Wurzelverteilung von (70) bekommt man so, dass man von allen
Werten von **2/—1 diejenigen zwei wegldsst, die am néchsten dem Punkz (1, i0)
liegen. So bleiben k Werte u,, m =1, ..., k aus (74). Die kl Wurzeln des zweiten
Faktors in (64) sind alle verschiedene Werte von {fu,,.

Jetzt wollen wir noch die korrespondierenden Resultate fiir 1, aus (59) zeigen.
Aus (18) folgt, dass nun die zu (65) entsprechende Folge

(76) Po, —Pyy ..., (= 1) P,

ist. Daraus folgt der folgende Satz.



Satz 7. Die Wurzelverteilung des zu Ay, gehdrenden Polynoms (70) entsteht aus
der Wurzelverteilung zu 1y, durch Verschieben jeder Wurzel um = (auf C,).

6. DIE GENAUEN KOEFFIZIENTENGRENZEN DER FEJERSCHEN
POLYNOME MIT ,,BINAREN“ NEBENBEDINGUNGEN

Wir wollen jetzt die Extrema von A, untersuchen (l =1,2,...,n — 1) mit den
Nebenbedingungen x; = 1 (j =0, 1,...,n — 1). Mit diesen Nebenbedingungen
gilt 2, = n (der Ubergang zur Normierung 2, = 1 ist trivial).

Wir werden hier nur das Maximum untersuchen. Aus (3) ist sofort der folgende
Satz ersichtlich.

Satz 8. Fiir | = 1,...,n — 1 gilt Apey = n — lund wird fiir x,, ..., X, erreicht,
fiir welche das System

Xo

(W X,

Xpe1 = Xg,

Xn—1 = Xn—1-1
von n — I linear unabhdngigen Gleichungen erfillt ist.

Es ist klar, dass gerade ! von x,, ..., x,.., willkiirlich gewdhlt werden kénnen.
Wihlen wir X, X,, ..., X;-,, 50 kann man statt (77) schreiben

(78) X, =X, X1 =X, =X,
Xrep = Xg X241 = Xpe1 = Xy,
Xai-1 = Xy-1» X3p—1 = Xz1-1 = Xy—y

Daraus folgt mit der Zerlegung (52) die Darstellung
(79) x(z) = (xo + xz + ... F x0T+ 2+ L+ )+
+ (2l X 2T (U4 24 2D,

wobeli flir j = I der zweite Summand wegféllt, Es gilt also der folgende Satz.

Satz 9. Die Polynome x(z), and denen Ay, mit den Nebenbedingungen x; =
= £1(j=0,1,...,n — 1) erreicht wird, besitzen die Darstellung (79), wobei k, j
durch (52) gegeben und xg, ..., X;—; willkiirlich sind.

Es ist klar, dass aus

(30) Xo=% =..=Xx.1=1
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folgt
(81) X} = Xppq = e =Xy = 1.

Also werden 4,, 4,, ..., 4,_,zugleich zum Maximum. Geht man zur Normierung
Ao = 1 liber, so erhdlt man gerade den bekannten Fejérschen Kern. Man hat also
den folgenden Satz.

Satz 10. Mit den Nebenbedingungen x; = +1[\/n (j =0, ...,n — 1) erreichen
gerade fiir x; = 1/\/n alle ;, (I = 1,2, ..., n — 1) zugleich ihren grissten Wert bei
Ao = 1. Das zugehirige Fejérsche Polynom is der Fejérsche Kern

n+2(n—1)cost + ... +2cos(n—1)¢
n

® 0=

Da nun nach dem bekannten Fejérschen Satz fiir die Fejérschen Polynome (1) gilt

(83) F (0) = #(0) = n,

ma:

so folgt daraus und aus
(84) FO) =2+ A + oo+ Ay

der folgende Satz.

Satz 11. Gerade fiir den Fejérschen Kern (82) ist (unter allen Fejérschen Polyno-
men mit Ay = ]) die Summe der Koeffizienten in (2) maximal und gleicht n.

(Eingegangen am 9. Januar 1971.)
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VYTAH

O koeficientech Fejérovych mnohoclent

Lupvik Prouza

V ¢lanku se odvozuji jako fedeni diskrétni okrajové tGlohy pfesné hranice koeficientf
Fejérovych mnohoélent. Sestrojuji se mnohoéleny, na nichz jsou hranice koeficientt
dosazeny. Jisté determinanty, souvisici s problémem, vyjad¥uji se s pomoci Cebysevo-
vych mnoho¢lentt druhého druhu. Problém hranic koeficientl je feSen téz s jistym
,,binarnim* omezenim.
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